

Murcia

Suscripción: 1'25 pesetas al mes.

Fuera de Murcia: 5 pesetas trimestre.

25 ejemplares 75 céntimos

El Liberal

SE PUBLICA DIARIAMENTE EN MADRID-BARCELONA-BILBAO-MURCIA Y SEVILLA

Murcia

Redacción, Oficinas y Talleres

I. CREDITO PÚBLICO, J.

Número suelto 5 céntimos

EDICIÓN DE LA MAÑANA

SEGUNDO ANIVERSARIO
DE LA SEÑORA**Doña María Leonor Fernández López**

que descansó santamente en el Señor el día 10 de Octubre de 1917

R. I. P.

El sufragio de su virtuosa alma se celebrarán Misa, cada media hora, en la Capilla de la Comunión de la iglesia parroquial de San Juan Bautista, desde las ocho a las nueve, y en el altar de San Rafael Arcángel de la iglesia de San Juan de Dios, desde las nueve a las diez. Igualmente se aplicará el Santo Ejercicio del mes del Rosario. Al propio tiempo se dirá Misa en la iglesia parroquial de San Francisco Javier, Apóstol, del pueblo de su nombre; en la Capilla Angélica del Templo Metropolitano de Nuestra Señora del Pilar y al Santísimo Cristo de la Seca, de Zaragoza; en la Capilla de los Santísimos Corporales de la Colegiata de Barcoa y al venerado Cristo de Urzola, del Convento de RR. MM. Capuchinas de Calatayud, dedicándole la Comunidad la Sagrada Comunión en dicho día, en piadosa ofrenda a su santa y amada memoria. También se aplicarán Misa en el Altar Mayor de la Virgen del Carmen del Convento de Carmelitas Descalzas de Caravaca y en el Santuario de la Santísima Cruz de la misma ciudad.

Su resignado esposo D. Luis Díez Guirao de Revenga y demás familia,

Ruegan a sus amigos y personas devotas que asistan a estos sufragios y eleven una oración, anticipándoseles el testimonio de hondo reconocimiento.

Murcia, 9 de Octubre de 1919.

El Excmo. Nuncio de S. S., Excmos. Cardenales, Excmos. Sres. Arzobispos e Ilmos. Sres. Obispos de toda España, se han dignado conceder 100, 80 y 40 días de indulgencias, respectivamente, a todos los fieles que oyeron la Santa Misa, aplicaren la Sagrada Comunión, rezaren el Rosario o aplicaren cualesquier otro acto de piedad o caridad, en sufragio de su alma.

El LiberalEN EL PERIODICO DE MAYOR CIRCULACION
BREVES Y NUEVA DE MURCIA,
YACENO DE LA PUEBLA MARIA EGUAL**Ario revuelto...**

Es muy triste el espectáculo que se ofrece a nuestros ojos en estos días en que la autoridad y la Prensa tienen su atención puesta, por humanidad, en la catástrofe producida por las tormentas.

Contrastando con los generosos rasgos que todo el mundo ofrece en favor de los pueblos afligidos, muchos negociantes sin scrupulos y sin conciencia, aprovechan la marcha de la primera, para volver a establecer el cerco contra el público, encareciendo los artículos y aun ocultándolos a las necesidades del consumo.

Claro es que esto pasa en una población como la de Murcia, en que no hay ni la más leve cantidad de alcalde y por lo tanto, al faltar aquí el señor gobernador, la ciudad queda desamparada; queda entregada a la avaricia de los mercachifles y a las represalias de los que sufren los rechazos rigores de la mano de la justicia gubernativa.

Se trata todo esto, pero es una realidad aterradora.

Los pocos huevos que se pueden alcanzar por los agentes del Municipio o del orden público, los acapara el alcalde, los mete en las habitaciones bajas del Ayuntamiento y allí los guarda día tras día hasta que los polluelos pican los cascarrones y asoman sus cabecitas picando.

De esos huevos que podemos llamar municipales, nadie puede disfrutar, si no es con permiso de la autoridad local; es decir, que si no es amigo político o particular del alcalde, no puede lograr un valete autorizador de una docena de huevos.

No sabemos si el señor Marqués de Alarcos de Gras atendió nuestras denuncias. Lo que si sabemos y volvemos a denunciar, es que a altas horas de la noche se ve cruzar los caminos vecinales de la huerta carros y más carros que, sigilosamente, como si quisieran cointarse a la vista de la guardia civil, buscan las carreteras que les han de conducir a otro lado del límite de la provincia.

Nosotros llamamos la atención del señor gobernador sobre tanto de tanta importancia, en el cual insistiremos las veces que sea preciso hasta conseguir que en Murcia se venda la patata al precio de tasa y en cantidad suficiente para el normal abastecimiento de la población.

Ha pasado más de un mes y las cosas están como estaban: los productores persisten en su actitud y la Plaza de abastos se encuentra sin una patata que vender al público. Ayer, numerosas familias, casi todo el vecindario, quedaron sin poder echar patatas al cocido.

Y a nosotros se nos ocurre preguntar:

De qué se está dejando pudrir las patatas recolectadas?

Creemos que no; creemos más bien que se están exportando clandestinamente, y que a esa exportación clandestina se dedican los carros que a altas horas de la noche cruzan los caminos vecinales de la huerta buscando las carreteras que les han de señalar el límite de la provincia.

Nosotros llamamos la atención del señor gobernador sobre tanto de tanta importancia, en el cual insistiremos las veces que sea preciso hasta conseguir que en Murcia se venda la patata al precio de tasa y en cantidad suficiente para el normal abastecimiento de la población.

ALICANTE

La línea de Andaluces

Con enorme retraso han empezado a llegar nuevamente los trenes por la línea de Andaluces a esta estación: aunque a las doce arribó aquí el que había salido de la estación de Murcia a las seis de la tarde. El que ha salido a las nueve de la mañana llegará a las diez o las tres de la tarde.

Los referidos trenes realizan la marcha con grandes precauciones aún.

Me dicen que hay un trasbordo entre Alicante y Torrevieja.

Um crimen

En las faldas del castillo de San Fernando se ha cometido esta mañana un crimen.

Existe allí una calora que venían explotando José Olmos y Francisco Miralles.

Por causas que aún se desconocen han resultado ambos individuos.

José Olmos ha disparado un arma de fuego contra su socio, matándolo.

Luego aquél se ha presentado en la Inspección Urbana declarando su crimen.

En el momento que escribo estas líneas, a ver si puede alcanzar el correo, marcha el Juzgado al lugar del suceso.

—G.

El Centro Hispano Marroquí

por TELÉGRAMA

Telegrama a Berenguer

Madrid 8.—A las 9 n.

El Centro Hispano Marroquí ha dirigido un telegrama al general Berenguer felicitándole con entusiasmo como así también al ejército de África por sus brillantes operaciones realizadas.



EN SUFRAGIO DE LAS ALMAS

DEL SEÑOR

D. Ricardo Guirao de la Rocamora

Y DE LA DE SU ESPOSA

Doña Soledad Rebollo Caralt
y demás difuntos de la familia

(Q. E. P. D.)

Se dirán misas de hora en hora en la iglesia del Rosario, estando la Vela y Alumbrado a Jesús Sacramentado, hoy jueves 9 del corriente.

Su hija doña María Guirao Rebollo e hijo político don Juan de Dios Pérez López, que les dedican este piadoso recuerdo, Ruegan a sus amigos y personas piadoras asistir a dichos actos religiosos y excomendar a Dios las almas de los difuntos, anticipándoseles la expresión de su reconocimiento.

Murcia 9 de Octubre de 1919.

LA JUVENTUD ESTUDIOSA**CUADRO DE HONOR**

En la Escuela Normal de Maestras

Señoritas Carmen Ortega, Dolores Amorós Picazo, Angeles Lucas Martínez, Lucía Delgado Lorenzo, Pilar Fernández Salvat, Juana González Mira, María Abrizqueta, Encarnación Jiménez López, Mercedes López Alarcón, Josefina Vázquez Linares y Dolina Orellana.

Enseñanza no oficial

Señoritas María del Río Rubio y María del Carmen Jiménez.

Ingreso

Señoritas Carmen Fernández Sánchez, Concha Precioso, María Muñoz, Teresa Serrano y Carlota Montanaro.

Premio extraordinario

Señorita Carmen Gómez Soria y Soledad Tárraga.

En aquéllos premiados:

En el Instituto

Premio extraordinario del Bachillerato

Señorita Emilia Llorca Quintana.

Premios de ingreso

Don Julián Galvo y Blanco, don Pedro Mojales Molina, don Juan Martínez Jara, don Antonio Blanco Jiménez, don Andrés Sánchez Pérez, don Andrés García Bureta y don José Rodríguez Alvarez.

Premios en los distintos Cursos

Señoritas Garidé Sánchez Ledesma; Luz Cano Carrillo, María Josefa García Rubio, Palmira Valcárcel Bacas, Fuentebella Márquez Tamayo, Estela Llorca Quintana, Emilia Llorca Quintana, Adoración Sevilla Navarro, Loristo Lasso Martínez Dabén, Concepción Vicente Toda, Engracia Alcázar Hernández, Teresa Herrera Albautosa, Angela Santamaría, María María Bach, Manuela Albaete Ayuso, Josefina Uriel Ochos, Carlota y Josefina María Buch, María Matas Perpiñán, Matutina Rodríguez Alvarez y Eloisa Carrasco Segura.

Don José María Ibáñez Peragón, don José Lillo Izquierdo, don Vicente Gastón Sáez, don Antonio Martínez Garro, don Rafael Martínez Martínez, don Amando Muñoz Calvo, don Andrés Senac Llison, don José Ortega Llorca, don Fernando López Medina, don Diego Aguilar Amat, don Juan José Precioso Abril, don José Melgarejo Calzado, don Emilio Poveda Pagán, don Pedro Montesinos Moins, don Rafael Víñader Soler, don Luis Peñalver Alcázar, don Joaquín Moreno Sánchez, don Francisco Montiel Giménez, don José Gallego Egas, don Manuel Clavel Núñez, don Adelio Balboa Martínez, don Antonio Capellini Sanchez, don Antonio Salas Resique, don Juan Martínez Pérez, don Vicente Sánchez Higuera, don Francisco Pomares Moya, don Julián Poveda Pagán, don Isidoro López Tornero, don Andrés Muros Parra, don Rafael García Villalba, don Fernando Gómez Vidal, don Luis Muñoz López, don Manuel Chazarra Quesada, don José Llorente Seiquer, don José Melgarejo Calzado, don Manuel Guillén Barraga, don José María López Medina, don José Caballero Sánchez, don Francisco Guillar Plana, don Luis Jover Puigcerver, don Juan Pedro Sevilla Navarro, don José Fernández Corredo, don Manuel Sánchez Arranz,

Nicolás Ortega Llorente, don Julio Balboa Martínez, don José Piqueras González del Campo, don Mariano Rodríguez Pérez, don Pedro García Molina, don José Ruiz Soler, don Tomás Barbera Martínez, don Pedro Martínez Bernal, don Jesús de la Peña Seiquer, don Luis Seiquer Llorente, don Francisco González Olivares, don Alfonso Alfonso Ayuso, don Diego Montesinos Mollins, don José Garrido Biescas, don Joaquín Azorín García, don Eulogio María Camacho, don Francisco Guerra Santoyo don Pascual Lacasa, don José Calvet López, don Diego Ramírez Pastor, don Antonio García-Villalba, don Pedro Martínez Quercop, don Agustín Olmazquez Ruiz, don Vicente Jorge Ochoa, don Marcial Pareja Palas, don Antonio Navarro Palacios, don Juan Aguilera Amat, don Miguel Angel García, don Vicente Montesinos Pérez, don José Aliaga Arróniz, don Enrique de la Cierva, don Juan Molina García, don Juan Ayuso Ayuso, don Eduardo Alarcón Díez, don José Calvet López, don Antonio Pérez Frías, don Carlos Amorós, don Miguel Martínez Carasco, don Antonio Reverte Moreno, don Antonio Ruiz del Toro, don Mariano García Bernardesau, don Miguel Caño Pareja, don Enrique Alarcón Sánchez, don Alejandro Rodríguez Alvarez, don Juan Ramos Abellán, don Antonio Orellana Sánchez, don Antonio Clemens Ruiz, don Juan Bautista Montoya, don Julio Hernández Cornelio, don Joaquín Alegria Soler, don Angel García, don Manuel Bled Hernández, don Leandro Salinas Salinas, don José Molina Estrada, don Miguel López Benítez, don Antonio Martínez Sánchez, don Patricio Saura Pacheco, don Juan Martínez Trigueros, don Juan Aguilera Ros, don Luis Muñoz Catro, don José Aguilar Serna, don Francisco Galiano Sánchez, don Pedro García Mellado, don Antonio Molina Estrada, don José Babilua Martínez, don Bartolomé García Molina, don Juan Luis Ibáñez Azorín, don José Mora Cid, don Manuel Orellana Minguez, don Mariano Navarro, don José Luis Fernández Tomás, don Francisco Navarro Córdoba, don Joaquín Moreno Galvache, don Joaquín Piqueras Párraga, don Luis Peñalver Alcázar, don Juan Sánchez Martínez, don Emilio Díez de Revenga, don Samuel García Bonifacio, don Manuel García Martínez, don Carlos Navarro Córdoba, don Miguel Martínez Múguez, don Miguel Murcia Baitón, don Luis Castro Palomino, don Vicente Garsalut Sequer, don Juan Vives Martínez, don José López García, don Antonio López Moreno, don Alejandro Martínez, don Antonio Orellana Lloret y don Antonio Bernal Espinosa.

La huelga de Cartaya

En el mismo estado

El alcalde de Cartaya comunica al gobernador que continúa en el mismo estado la huelga de obreros agrícolas.

Las negociaciones para llegar a una solución siguen por buen camino.

Comité de compra de trigo

Nota oficial de la reunión de ayer

Se dió cuenta de que todas las gestiones hechas por el delegado especial para comprar trigo con destino a este Sindicato, don Santiago Aragón, han resultado infructuosas por negarse aquél a gobernadores a autorizar la salida de cereal con pretexto de no saber todavía si tendrían bastantes existencias para atender las necesidades de ellos.

Se autorizó algunas adquisiciones de trigo para siembra a los agricultores que lo han solicitado.

Se nombró los delegados para compras para los distintos distritos de Granada, Jaén, parte de la provincia de Cuenca y esta de Murcia.

La comisión que fué a Madrid dictó cuenta de haber conseguido la ampliación de la zona de compras a parte de la provincia de Cuenca y la promesa de adjudicar 2.000 toneladas de trigo argentino de las remesas en camino.

Se hizo constar la protesta del delegado especial para la provincia de Granada por no haberle concedido autorización para remitir el adquirido por él y posteriormente haber autorizado para remesar 120.000 kilos a don Francisco Carrasco y don Rafael Pérez, quienes tenían representación de esta comisión de compras.

Se hizo presente la precaria situación que atravesaban estos fabricantes que solo tienen existencias de trigo para moler de ocho a diez días, lo que se dió cuenta al ministro de Abastecimientos.

Después de la catástrofe

Aún bajo la impresión espantosa y desconsoladora de la enorme catástrofe, cerrados los ojos de la contemplación de tanta desventura y abrumado al ánimo por el peso candente de la desgracia, trazamos sobre el papel estas líneas, con la mano nerviosa todavía y el corazón oprimido en el espasmo suavizado de la noche fatal.

No es posible formarse una idea ni aproximada siquiera de la magnitud de la tragedia por lo que nos puedan decir las informaciones de los periódicos, en esas líneas concisas de los papeles telefónicos, aun resultando impresionadas de toda la vehemencia que quieren en ellas poner el corresponsal.

Vuelve aún la fantasía del lector sobre la materialidad de la letra escrita en el papel y de su escuento significativo, multiplicique, teja mil episodios, forje escenas, imagine aventuras, y acaso supliendo con los fértiles rasparables no es posible expresar, llegue a bosquejar, con tintes que se aproximan a la triste realidad, el cuadro de la emoción, de inmensa desventura que trastorna en pocas horas al aspecto de una ciudad activa, empresaria, floriente, dejándola tan enferma en una claridad de sus propias cenizas y pantallas de sus mismas glorias de no ha mucho.

Cartagena la bella, Cartagena la hidalgica, el pueblo que con febril entusiasmo labraba por su bienestar, perdió el honor de toda riqueza, dotada por la Naturaleza de magníficas condiciones y que caminaba paso a paso, con su propio y exclusivo esfuerzo, por la ruta de su engrandecimiento, se ha visto forzado violentamente a hacer un salto en su carrera y a contemplar su ruina a la luz del mismo sol que alumbraba sus triunfos y que brillando resplandor, era como un diamante de mil facetas luminosas y flamígeras, engarzado maravillosamente en la turquesa del purísimo azul de su cielo.

Es preciso contemplar los efectos de la inundación para darse cuenta cabal del desastre. Hechizo que haber estado allí cuando sobrevino la catástrofe, es oír los lamentos desgarradores, los gritos de dolor, bajo la tromba formidabile, para comprender hasta qué punto llega el infierno, qué colosales proporciones puede adquirir la desgracia.

Alumbra sola solamente por el ministerio y cárdeno fulgor de los relámpagos que se sucedían sin interrupción, convirtiendo el ensombrecido cielo en una colossal asna de fuego y marcando en él la momentánea vibración nerviosa de sus ramales zigzags como candentes flechas de oro, viendo correr por sus calles a esa apocalíptica luz, la revuelta e impetuosa corriente de aguas turbias y caóticas que arrastraban mil objetos diversos, algunos de gran peso y volumen, personas y animales, otros que luchaban todavía desesperadamente en un esfuerzo supremo, otros cadáveres ya abandonados e inertes, vertiginosamente llevados, daba Cartagena la penosa sensación de una desolada y trágica Venecia.

Una algo inenarrable que erizaba los cabellos y crispaba los nervios en un convulsivo sacudimiento de terror. Si hubiera dicho que, como en uno de aquellos anatosmias bíblicos, las aguas pacíficas del latido mar, siempre tranquilo, habían subido y subido, bulleantes y avasalladoras para anegar la ciudad en su formidable turbión y sepultarla después bajo su seno.

Ahora la tristeza, la miseria, el hambre ciernen sus alas sacerdotales de buitres

insaciables y espantosos, sobre la población.

El comercio está arruinado completamente. Familias humildes que no tenían más que su hogar modestísimo, al perderlo, lo han perdido todo su situación, es altamente desaparida. Y sobre todo el número de víctimas, cruelmente inmóviles por la avenida, y que se desconoce todavía con precisión, llevando el luto sobre la miseria, hacen más espantosas aún las proporciones de la catástrofe.

Parece que el Gobierno ha sentido con toda la urgencia que le ha sido posible a autorizar el mal. Alabmoso. Pero siendo la segunda vez que esto ocurre en el corto intervalo de tres años, no pudiera ser un aviso definitivo de precaución para lo porvenir?

O. MARTINEZ PEÑALVER

NOTICIAS

Ha cesado en el cargo de jefe del Centro Telegráfico de Murcia don Matías Castells, por haber sido destinado a Madrid a la Inspección Central, Sección de la Dirección general.

Asunción económica, véase cuarta plana.

Se ha denunciado al vecino de Guadalupe Antonio Caravaca, por dar en 500 gramos de uva 130 de menos.

ENFERMOS DEL ESTÓMAGO

tomad DIGESTONA, Chorro.

El próximo domingo a las diez de la mañana se celebrará solemnemente función religiosa en honor de Nuestra Señora de los Pinos.

El panegírico está a cargo del señor dean de esta Santa Iglesia Catedral don Julio López Maymó.

En la Inspección de vigilancia ha sido detenido Juan Torres del Amor, de 16 años de edad, por haber robado en compañía de otro sujeto, un palje de aseite.

Integridad estomacal

La manera de prolongar la vida conseguir una buena digestión, poniendo al organismo en condiciones de resistencia para evitar y curar las enfermedades crónicas.

La integridad estomacal se consigue tomando el Elixir Estomacial de Saiz de Carlos.

Teléfonos detenidos en esta central: De Oviedo, Martínez y hijo, desconocido. De Cartagena, López Lozano, idem. De Barcelona, Fabián, idem.

BANCO DE CARTAGENA CAJA DE AHORROS

INTERÉS ANUAL, 3 POR 100
Las imposiciones comienzan a disfrutar del interés correspondiente desde el siguiente día de la entrega en Caja

HELLIN

El Hospital-asilo

Las necesidades del Hospital-asilo aumentan considerablemente, conforme se aproxima la estación invernal.

Las escarchas, las nieves y los fríos de los meses venideros, hacen más triste, más desesperante la situación de los mendigos.

Y no es justo ni humano, que en una ciudad de la importancia de Hellín se convienta que haya seres sin pan y sin cobijo.

El Hospital-asilo, podría remediar el mal. Pero en las circunstancias en que se halla vés imposibilitado de abrir sus puertas a nuevos asilados.

Debe pues, el municipio abrazar con mayor prontitud a las Hermanitas las mensualidades, y hacerles efectivas las muchas que le adeuda.

Dobson también los prudentes extenderán prólogos hacia el Ayuntamiento de Cartagena, que allí está mejor empleada que en otra parte.

Así lo exige la situación en que han

de verse muy pronto los semejantes que nunca vieron la cara de la suerte...

Noticias

Parece que se está disolviendo la banda municipal.

Reorganizarla costó al pueblo un puñado de pesetas.

—Así nos fuimos al pelo!

—Para Murcia ha salido nuestro buen amigo don Pablo Navarro de Lara.

—Ya se han marchado los feriantes.

Llevan por sus ferias mejor suerte que en la nuestra.

—Está bien en Hellín la suerte las volvió la española y no ciertamente porque ella quisiera.

Terminada su campaña en el Teatro Principal ha marchado a Albacete la compañía lírica de Benito López Ruiz, donde dará veinte funciones.—C.

La Audiencia se hunde

Un mal síntoma

Diferentes veces nos hemos ocupado del estado ruinoso en que se encuentra el edificio de la Audiencia provincial, sin que los alcaldes y presidentes de la Diputación que en dichos organismos se han sucesido hayan recogido nuestras indicaciones en el sentido de acometer las obras de reparación necesarias para evitar un hundimiento que pudiera tener lamentables consecuencias.

El mismo presidente de la Audiencia, señor Barrios Álvarez, ha puesto diferentes ocasiones en conocimiento del alcalde y del presidente de la Diputación el peligro de que está amenazando los funcionarios que en aquella casa trabajan, habiendo corrido sus advertencias la misma suerte que las nuestras.

—Y ayer tarde sucedió lo que tenía que ocurrir.

Debió, quizás, a las lluvias de estos días, se resintió el cielo raso de la sala pequeña de vistas y se hundió con gran estrépito parte del mismo.

La cosa no tuvo importancia por haber ocurrido en un momento en que la citada sala se hallaba completamente vacía de público; pero si en vez de describirse la trachumbre a las cuatro de la tarde hubiera sido por la mañana, a la hora en que se estuviera celebrando una vista, habría habido que lamentar desgracias cuya culpabilidad tendrían que achacar a la desidia de los administradores presidentes de los organismos públicos obligados a hacer las reparaciones que tantas veces hemos pedido.

Con este motivo visitamos ayer el antiguo palacio del Almudí y tuvimos otra vez ocasión de comprobar el peligro constante que, sobre los empleados de la Secretaría, los magistrados y hasta el mismo presidente de la Audiencia, se ciernen amenazador.

Lo ocurrido ayer es un síntoma de lo que puede ocurrir otro día si los señores Escrivano y Hellín prosiguen en la inconcebible política de hacer oídos de madera a advertencias tan justificadas como estas que hoy volvemos a hacer.

—Nueva revista hispano americana

—Fernando G. Nieto.

N. de la R.—Al señor García Nieto

le ha faltado poner un ejemplo de los muchos que ofrece la ciudad insultada y vilipendiada por un alcalde fracasado y ridículo y sustentado a despecho de todo el vecindario.

Y ese ejemplo lo ofrecemos nosotros en la plaza del Poeta Zorrilla, en donde levantó el adequinado por Agosto pasado, formó una barricada de aduanas y cortó el tránsito de carrejas, que aún tiene interrumpido.

Si esto no es reírse de Murcia y de sus habitantes, que venga Dios y lo vea.

Pero por razones políticas, este desatentado alcalde tiene que seguir aun, desafinando al pueblo... hasta que el pueblo quiera.

Instrucción pública

De la Sección

El jefe de la Sección ha nombrado a don Miguel Matencio Capel, maestro interino de la escuela de niños de Villanueva del Segura.

Informado por la Sección se remite al señor rector instancias de don José Beltrán, solicitando duplicado de su título administrativo.

A la «Gaceta» de Madrid y al «Boletín Oficial» se remite la resolución de las reclamaciones presentadas contra las listas de interinos de los grupos A B C.

A la Junta local de 1.ª Enseñanza se remite para su informe el expediente promovido por los mestres del Rincón del Gallego y don Mariano López Requena de Mula.

El alcalde de Lorca se remite para su entrega al interesado el nombramiento de maestro en propiedad de Castells Blanco

—Qué es para esta noche. Por lo demás, pierde cuidado, que no te aburrirás hasta entonces.

—¿Qué vamos a hacer mientras tanto?—preguntó Torniquete.

—Rezad vuestras oraciones cotidianas, si os padeceis bien, y arreglad la casa, mientras que yo voy a buscar provisiones para que almorcemos y salgamos.

Carillón salió del cuarto, volviendo poco después con las provisiones necesarias, que consistían en un pan grande, un jamón entero y varias botellas de vino.

Los tres hicieron honor a su desayuno, y después que acabaron de comer, Carillón volcó sobre el suelo el contenido del saco de que iba provisto la noche anterior.

El contenido del saco consistía en un traje completo, compuesto de una camisa, una corbata de seda, una americana negra, un chaleco, un pantalón gris, una gorra azul, zapatos y calcetines, una cuerda de nudos, larga y fuerte, aunque desgarrada, con un gancho de acero en cada punta, una linterna sorda, y, por último, un gran manojo de llaves; otro manojo de llaves rotas y otras cosas por el estilo, que formaban un verdadero arsenal de herramientas, a propósito para el fin a que las destinaban.

Carillón examinó aquellos preparativos con marcada repugnancia.

—Peste, amigo!—dijo Carillón riendo;—qué prisas tienen!

—Oh, sí!—murmuró Rafael.

Al pronunciar este nombre, los ojos de Rafael relampaguearon de furor.

—Peste, amigo!—dijo Carillón riendo;

—Qué prisas tienen!

Carillón dió su cuenta de lo que pasaba en el interior del joven, y lo miró fijamente, diciendo:

—Guadalajara a favor de don Gabriel Moreno.

—El alcalde Alhama comunica al jefe de la Sección el ceso del maestro don Francisco García Moreno y la posesión de don Luis Pérez Rueda.

Al señor rector se le remite el estado de las escuelas existentes en esta provincia.

Dña Concepción de Leiva y dña Dolores Valiente comunican a la Sección que desde el día 1.º del actual están funcionando las escuelas adultas que tienen a su cargo.

El abandono del municipio

Una carta para el alcalde

Sefor alcalde presidente del Ayuntamiento de Murcia:

Muy distinguido señor: Con fecha

21 del pasado Septiembre tuve el honor en unión de mis compañeros los industriales dueños de hoteles, de dirigir al Excmo. Ayuntamiento por V. S.

presidido, respetuosa solicitud en demanda de que fueran atendidos aque-

los desamparados servicios de que ni

puede ni debe carecer una población

mediamente urbanizada. Higiene, limpieza, urinarios, agua. De todos esos esenciales elementos carecemos en

absoluto.

V. S. a tal solicitud, aunque dirige-

da a la Corporación, se dignó contestar,

(antes de que el Ayuntamiento de

ella se peregrase), con una especie de

carta en la que se excusaba por la fal-

ta de fondos.

Por nuestra parte, satisfacemos sin

protesta todo género de arbitrios que

nos son exigidos, para atender unos

servicios que se hallan por completo

abandonados.

No nos incumben el farricuadro en

la forma y modo en que se adminis-

tran los fondos municipales ni en la in-

versión que se les da; pero si solicita-

mos y hasta nos permitimos exigir que

por lo menos se cuide V. S. de que no

aparezcan a los ojos de aquellos que

nos horran con sus vinitas, como un

indigno aduar de gente, aventurera y

malvada en la que la desidia, la su-

ciedad y todo género de inmundicias

son únicos representantes de aquellos

desgraci

DESPUÉS DE LAS INUNDACIONES

ECOS DE LA CATASTROFE

El memorial de los campos

(Crónica telefónica de nuestro corresponsal). — Cartagena 8, a las 17.30.

En el largado desfile petitorio, que ha presenciado el señor ministro de Fomento ante su estancia en Cartagena, solo ha fallecido una víctima del desastre: el hombre de la tierra.

Miles de industriales, comerciantes, banqueros, propietarios, toda una legión de damnificados, expusieron al representante del Gobierno sus quebrantos. Se lacraron, haciendoles depositario de largos memoriales expresivos de sus más sentidas más perentorias.

Sólo una voz permaneció silenciosa entre el más grande clamor demandante: la voz congojada de los campos, el sollozo de la tierra, el lamento estéril del agro.

Supondrá el señor ministro de Fomento que juró a las horcas las desvastaciones de la ciudad y las sierras conservan estos campos su fecundo excederío?

¿O será el alto emissario que la ferocidad del desastre sus estragos únicamente a los comercios, casas de banca y miembros, que no existen valores agrícolas en Cartagena, o que son nuestros campesinos tan poderosos que apagan las llamas de la soledad de su tierra?

Transcurrido el error sería nacido de las pruebas formularias a que se ajustan esas visitas oficiales y del divorcio experimental que existe entre los elementos directores y las más fundamentales problemáticas patrias.

Cartagena tiene una población rural de más de 50.000 almas, diseminadas en un radio extenso y pobladísimo. Sus campos, aunque sometidos a constantes sequías, son fértiles, suponiendo su producción muchos millones de rendimientos. El granizo, la higuera, el algodón, el almendro y las viñas serán producidos, con variedades frutales muy estimadas del mercado extranjero. Sus vinos producen miles de hectáreas de excelentes vinos, suficientes a constituir un mercado propio.

Su producción pecuaria abastece expediciones semanales de muchos miles de corderos y el pimentón y la almendra producen enormes beneficios.

Pues bien, los mayores daños, los más terribles destrozos, los más irreparables perjuicios, donde el temporal bregó más fieramente en su obra destructora, fué su esos campos donde asumieron centenares de familias perecer de miseria y de dolor.

A esta extensión agrícola le faltan comunicaciones rápidas, caminos fáciles, escuelas de ciencia agrícola, fábricas de fibra, instructores técnicos, alumbramientos y canalización de aguas: todo esto debe darse de una vez y ya sea a acción tutelar.

Les falta así mismo organismos de solidaridad y mutua protección, factores representativos que puedan determinar mejoramientos y reclamar socorros.

Dicen los quebrantados como los caseríos rurales, los yesos doloridos de las víctimas se abogaron entre las clamorosas demandas de Cámaras, Sindicatos y Comités, siendo lo cierto que el ministro no pudo recoger el memorial de los campos relator de sus desastres.

Ahora comienzan a ayudar a las urbanas familias enteras sin hacienda, sin hogar y sin trabajo.

En los barrios urbanos contemplan los labriegos consternados la flor de sus sembrados que arrancó el turbio, el árbol familiar que desgajó el huerto, la vieja bodega que compartió la faena, el roto arado y el arco vacío. Su llanto desesperado hará más amargo a los legamos de la mar que han de guardar los despojos de sus ruinas, pero no podrán conmover el alma ministerial.

El lamento agrícola no llegó a las alturas del Poder en fuerza de ser sógnico. Tres mortales son las heridas que padecen las tierras, que esperan quedar atento en sus entrañas para formular imploraciones zozobrando su esterilidad de acabamiento entre las altisonancias de asambleas y memoriales.

El hombre de la tierra, el modesto obrero del terruño, el sombrador humilde estaba mal herido sobre el surco deshecho cuando llegó el ministro a la ciudad.

El tremendo turbién le arrastró en su vorágine porque a su apartamiento no pudieron llegar socorros salvadores.

Cuando se erguió quedó asombrado del desastre, viendo convertido en escombros su predio, hundido su hogar, perdido sus aposentos, muerto su granero, arrasada su sementera y su granoero y su lugar.

No pudo oír en su desgracia, en la horrible noche de su raro espíritu, otra claridad que la del cielo; y a él alzó sus ojos desorbitados por el espanto. De otros altos poderes, jamás supo nada. En su ardiente vida de proletario del terruño, ningún bien llególe jamás de otras provincias.

Por ello juzgó que solamente un milagro podría socorrerle en la catástrofe y quedó encumbiado en su importancia, hundido en su desamparo, apre-

EL LIBERAL

geniero agrónomo para estudiar los daños agrícolas y el jefe de la Sociedad de Comercio para apreciar los perjuicios comerciales de acuerdo con esta Cámara.

Los conflictos sociales

El de los panaderos

Los obreros panaderos, que tienen solicitado el aumento del 50 por 100 del jornal que actualmente disfrutan, quisieron iniciar ayer el sistema de huelgas parciales y anunciaron al patrono don Gerónimo Bautista que no trabajaría hoy en sus panaderías si no les concedía una pausa de sarmiento.

La vista de esta actitud de los obreros, los patronos se reunieron ayer tarde acordando despedir a todo el personal.

El jefe de vigilancia señor Vargas confirió telefónicamente con el gobernador, que se halla en Cartagena, y tan energicas órdenes recibió de éste, que al ser puestas en práctica los obreros panaderos volvieron a su asadero y prometieron seguir trabajando, esperando la vuelta del gobernador para que éste arregle el asunto con los patronos procurando obtener para los operarios algún aumento en el jornal.

BUDAPEST

POR TELEGRÁFO

La retirada de los rumanos

Madrid 8.—A las 4 t. Continúa la retirada de los rumanos de Hungría.

Además de los soldados ingleses se esperan en Budapest otras tropas francesas para ejercer de policía.

Maura, preocupado

POR TELEGRÁFO

El problema social

Madrid 8.—A las 2 t.

Noticias recibidas de Solerzano anuncian que Maura está profundamente preocupado por los problemas planteados.

Considera que tienen granavidad extraordinaria, necesitándose afrontarlos y resolverlos con gran urgencia.

Su apizamiento sería un crimen de la patria.

Ha consagrado Maura el verano al estudio del problema social.

El problema de Marruecos

POR TELEGRÁFO

TÁTUAN

Sumisión de cabillas

Madrid 8.—A las 2 t.

Bergsuer exigió a las cabillas sometidas de los territorios de retaguardia y a algunas otras, que se sometan en sucesivo y que entreguen todas las armas, quedando encamionada a España la función de garantizar la tranquilidad y el respeto a las leyes.

Gestiones del gobernador

El gobernador ha celebrado conferencias con el capitán general y el gobernador militar de la plaza.

Además ha conferenciado telefónicamente con el ministro de Fomento y el ministro de la Gobernación.

El marqués ha pedido a Murcia una vejez de patatas.

Ha celebrado una reunión con los concejales que ha sido retirado invitados a depurar su actitud.

Se dice que el gobernador va a nombrar concejales interinos para sustituir a los actuales retirados.

Agradecimiento a don Miguel Moya

Se ha telegrafizado a don Miguel Moya expresando la campaña hecha por la Provincia madrileña en favor de Cartagena.

Significados miembros de varias entidades han visto con gran agrado la cooperación prestada por la Editorial en pro de los intereses de Cartagena.

Comerciantes multados

La Junta de Sanidad ha impuesto quinientos pesetas de multa a varios expendedores de sustancias adulteradas.

Los frenes

Continúan, llegando los trenes con gran retraso, perjudicando al comercio por la inseguridad de recibir la correspondencia.

Opinión del Arquitecto

El Arquitecto municipal ha ofrecido al Ayuntamiento para que se desalojen algunas casas en donde haya que hacer reparaciones.

El rey

La Prensa local recoge el rumor del viaje del rey a Cartagena.

Donativo del Ayuntamiento de Orihuela

El alcalde de Orihuela ha comunicado al gobernador civil haber acordado que el Ayuntamiento contribuirá con 1.000 pesetas a la suscripción en favor de los damnificados de la capital y Cartagena.

Clergy y Maestre

Don Juan de la Cierva y don José Maestre Pérez se han entrevistado con el ministro de Fomento para tratar de la catástrofe de esta ciudad.

El director de Agricultura

Pasado mañana llegará a ésta el Director general de Agricultura y un

ingeniero agrónomo para estudiar los daños agrícolas y el jefe de la Sociedad de Comercio para apreciar los perjuicios comerciales de acuerdo con esta Cámara.

dirige Manuel Matos Castillo, quien está complicado en el asunto de la estafa de exportaciones de arroz.

Se persigue buajar papeleras de examen falsas, de haber satisfecho los derechos académicos y del resultado de los exámenes.

No se han encontrado impresos de esta clase.

Aznar y Tovar

POR TELEGRÁFO

Por las víctimas de las inundaciones

Madrid 8.—A las 9 t.

El exministro de la Guerra general Aznar, ha llegado a Madrid y ha visitado al general Tovar para imponerle de la magnitud del desastre de la comarca murciana, y suplicarle que el Gobierno atienda solicitudes y con toda la prudencia que el caso requiere, a las víctimas de las inundaciones.

La huelga de cocineros

POR TELEGRÁFO

Solucionada

Madrid 8.—A las 11 t.

El gobernador interino de Barcelona comunica que ha quedado solucionada la huelga de cocineros.

Esta noche acudirán al despacho del gobernador los patronos cocineros y los huelguistas para firmar las bases de arreglo.

Los sastres

POR TELEGRÁFO

Acuerdan la huelga general

Madrid 8.—A las 11 t.

En la Casa del Pueblo han celebrado los sastres un mitín.

Se pronunciaron varios discursos acordando el planteamiento de la huelga general, hasta que los patronos aceptan las bases que tienen presentadas.

Mañana repartirán la reunión.

Cumpliendo el acuerdo, se han declarado huelga en todos los talleres.

Un grupo de medianas jóvenes rechazó los coaccionados.

CADIZ

POR TELEGRÁFO

El "España" se incendia

Madrid 9.—A las 1 m.

Un cablegrama de Montevideo anuncia que el vapor «España» se ha incendiado.

Saldrá el viernes para Buenos Aires para arreglar las averías.

Funerales

En la iglesia de San Agustín se han celebrado solemnemente funerales por las víctimas del vapor «Valbanera».

Asistieron las autoridades.

AVILA

POR TELEGRÁFO

Descarrilamiento del expreso

Madrid 9.—A las 1 m.

Al salir de Segovia el expreso de Iruelas descarriló en un coche de primera.

Se produjo con este motivo gran alarma entre los viajeros.

A consecuencia del descarrilamiento han quedado detenidos los trenes correspondientes de Galicia y Asturias.

Brigadas de obreros se ocupan en el arreglo de la vía.

Sánchez Toca y Amado

POR TELEGRÁFO

Siguen las conferencias

Madrid 8.—A las 9 t.

Continúan las conferencias entre Sánchez Toca y el gobernador de Barcelona.

Este tarde volvieron a tener otra donde siguieron estudiando cuestiones que decidieron a Amado a realizar el viernes.

Amado regresará de Barcelona dentro de dos o tres días, por tener casi ultimados los asuntos que tenía pendientes.

En la conferencia que celebró con el ministro de Hacienda, solicitó la concesión de varios créditos para la obra que proyecta realizar en Barcelona.

El regreso de Maura

POR TELEGRÁFO

Dará un disgusto al Gobierno

Madrid 8.—A las 9 t.

Se anuncia que Maura regresará a Madrid dispuesto a dar un disgusto al Gobierno.

Este lo ignora y para evitarlo ha hecho cuanto ha podido.

Sus buenos deseos se estrellan ante la hostilidad de los partidarios de Maura.

Primeramente el Gobierno reiteró a Aliende el deseo de que aceptase la presidencia del Senado.

Aliende se ha negado rotundamente.

Después se hizo por un ministro conservador la gestión cerca del marqués de Figueras para que volviera a ocupar su puesto de consejero permanente del Consejo de Estado.

Figueras lo rechazó rotundamente como permanente, pues el

Alcance telefónico de la tarde

Madrid 8.—A las 4.

Para los damnificados de Levante

Rasgo caritativo de los empleados de Hacienda de Granada

El delegado de Hacienda de Granada comunica que los empleados de aquella Dirección han cedido un día de haber su destino a las víctimas y damnificados por las tormentas de Levante.

Sánchez Toca ha contestado agraciada y elegante a dichos señores.

De Abastecimientos

Reorganización de servicios. El ministro de Abastecimientos se ocupa en la reorganización de los servicios de inspección por los delegados de las provincias, para evitar los continuos abusos de los acaparadores.

Contrabando de pieles

El director de Carabineros ha descubierto que el vapor «Anfílico» llevaba al Pireo contrabando de pieles valientes en 850.000 pesetas.

El conde de San Luis será inexorable para cortar los abusos radicalmente.

Visitas a Sánchez Toca

Ortodoxo visitó a Sánchez Toca para hablarle de la Comisión internacional para el aprovechamiento del salto de agua de Dusro.

La Comisión lo visitará en breve. El arzobispo Guiseppe comunicó al Presidente el resultado de la reunión de la Junta de Reformas, acordando que volverá a reunirse el sábado para continuar el estudio de los asuntos.

La jornada en las minas
Separadamente confeccionaron con Toca los patrones mineros.

Trataron del conflicto pendiente, dando todos impresiones optimistas.

El Gobierno publicará mañana o pasado los decretos estableciendo la jornada en las minas, armonizando los de unos y otros.

Por consiguiente, el conflicto quedará conjurado y cesará inmediatamente la huelga planteada en Asturias y declarada en las demás cuencas mineras.

El presupuesto de Gobernación

POR TELÉFONO

Algunos detalles

Madrid 8
Burgos ha manifestado que ha recibido los presupuestos parciales de la Inspección de Sanidad y la dirección de Comunicaciones.

Las plantillas importan once millones, se consignan otros cinco millones para aumento de material y nuevo personal para la aviación postal.

En Correos aumentan los ingresos. En cambio Telégrafos gasta más que ingresan.

Presentaremos un presupuesto ex-

troordinario de Comunicaciones, de 170 millones para realizar una red completa de telégrafos y teléfonos en toda España.

El presupuesto de Sanidad importa 41 millones de pesetas.

Vida Religiosa

SANTORAL

Día 9 de Octubre de 1919.—Jueves.—San Dionisio Areopagita.—San Eleuterio.—San Abraham.—San Luis Beltrán.—Nuestra Señora de la Cinta y el Santísimo Cristo Sepultado.

La Misa y Oficio Divino son de San Dionisio, obispo, de San Rutilio y Eleuterio, mártires, con rito doble y color encarnado.

Luna llena en Aries, a las 1 y 39 minutos de la tarde.

San Dionisio es abogado contra los terremotos.

MES DE OCTUBRE

Consta de 31 días.
Está consagrado al Santísimo Rosario. El toque de Alba, por la mañana a las cinco (oficial).

El toque de Oraciones, por la tarde a las seis.

El toque de Animas, a las nueve oficial.

VELA Y ALUMBRADO

Se desciende, con Misa rezada, por la mañana a las ocho.

Se reserva, con Bendición, por la tarde a las seis.

Hasta el 9 de Octubre de 1919 estará la Vela y Alumbrado en la iglesia de Rosario (Santo Domingo).

El día 10 en la iglesia del Rosario (Santo Domingo).

—Capilla de María Reparadora.—Se desciende a la mañana a las ocho con misa rezada por la tarde a las seis.

CULTOS

En la Catedral: El coro por la mañana a las diez, est. Misa de Primavera y Conventual y por la tarde a las tres y media Visperas, Completas, Matines y Laudes.

—En la Purísima.—El Mes de San Francisco de Asís, al toque de oraciones.

—En Isabelas.—El Mes de San Francisco de Asís, por la mañana en la misa conventual.

—En Verónicas.—Novena a San Francisco de Asís, por la tarde a las cinco y media.

Ejercicio del Mes del Rosario:

En San Andrés, San Bartolomé, San Lorenzo, San Nicolás y San Miguel por la mañana en la misa rezada de las ocho.

En Santa Catalina, Santo Domingo y Santa Ana al toque de oraciones.

En San Antón, por la mañana a las seis y media.

En el Carmen, por la mañana a las siete y media.

En San Esteban (Misericordia), por la mañana en la misa de seis y media.

En San Juan.—Por la mañana en la misa rezada de las siete y media.

Durante las últimas 48 horas se han hecho en estos Juzgados municipales las siguientes inscripciones:

Juzgado de San Juan.—Nacimientos, 5; defunciones, 3; matrimonios, 3.

Juzgado de la Catedral.—Nacimientos, 8; defunciones, 6; matrimonios, 2.

El problema de Ma- rruecos

EN EL MERCADO

CEUTA

Agresión.—Heridos

Al jefe de la cabila de Wad-Ras le asesinaron sus adictos.

Han pedido su adhesión varios pueblos del Fondak y de la cabila de Ge-mis.

Los moros agredieron a los ingenieros que fortificaban el Fondak.

El capitán José Mozo, resultó contuso y el teniente de Aragiles Ramón Losada, herido leve.

El soldado Benito Badés, grave; un indígena muerto y otro herido.

Regresaron a Tetuán las tropas que tomaron el Fondak, siendo aclamadas.

SECCIÓN FINANCIERA

EN EL MERCADO

COPIACIÓN

Madrid 8.—Las 8

ESTADOS

75'95

Fin 75'85

Próximo 0'00

Amenazable, nuevo 97'75

Banco 95'90

521'00

Colon 31'200

61'80

21'95

MERCADOS

LONJA

Los precios a que se ha cotizado el día 8 del actual en la Lonja, son los siguientes:

PRECIOS CORRIENTES

Patas, los 50 kilos	0
Tomatín	1'2 y 16
Cebolla blanca	5 y 5
Cebolla colo. vaca	1
Sandías	4
Manzanas	16
Melones	8 y 10
Limon	4 y 5
Boniatos	13
Bejucos	13
Ident. judías	13
Uva	18 y 20
Pimientos	16 y 00
Fresas	0
Ajos tiernos	7 y 00
Zanahorias	0
Cebolla tierna, gorda	0
Berenjenas	50
Coles	25

PESQUERIA

En la Pescadería se ha cotizado el peso de los días 8 del actual, a los siguientes:

Magres, 1'60 pesetas kilos.
Pescada, a 3'00 y 0'00 idem.
Mujol, a 1'60 y 0'00 idem.
Dorada, a 1'60 y 2'00 idem.

SE VENDE UNA IMPRENTA

con maquinaria y material completo para toda clase de trabajos. En esta Administración se informa.

NUEVO DESCUBRIMIENTO

FOSFORIL	
DE	T. GONZALEZ
colgues, rojos, raíces superiores.	Vende Presidente Colombófila, MULA
Fotografiados	
Dibujos de líneas	
Se admiten encargos en la Administración de este periódico.	

CORREOS

Preparación por los Oficiales del Cuerpo y de las

asignaturas del examen

previo por profesores espe-

ciales. Próxima convoca-

toria 1.200 plazas. Ho-

norable médico. Infor-

mas al Sr. Director. Socie-

dad, 5, pral. Murcia.

PALOMOS

colgues, rojos,

raíces superiores.

Vende Presidente Colomófila, MULA